



斯諾登密檔揭兩國勾結 華府注資GCHQ蒐私隱 英12億向美賣身



■GCHQ為美國搜集大量情報。圖為GCHQ在英國的總部。 資料圖片

英美監控蛇鼠一窩！英國《衛報》前日引述美國中情局前職員斯諾登洩露的文件，指美國國家安全局(NSA)自2009年開始的3年內，向英國政府通訊總部(GCHQ)秘密注資1億英鎊(約12億港元)，換取對方監控所得資料。消息指，文件反映英國在情報收集方面太依賴美國，事件將令英方非常尷尬。

文件指，英國認為境內大部分黑客攻擊均來自中國和俄羅斯，認為須與美國聯手抗擊，而且英國監控法例較美國寬鬆，故英美各取所需，保持長期合作關係。文件提到，GCHQ決定優先監控甚麼目標時，須參考美方意見，而國安局調查2010年時代廣場恐襲陰謀期間，GCHQ曾提供有用情報，協助美方破案。

助建基地 竊網絡電纜數據

報道指，美國單在2010年向GCHQ秘密支付3,990萬英鎊(約4.7億港元)，是3年當中最多，包括資助英國為駐阿富汗北約部隊進行情報工作，以及在塞浦路斯的監控成本。國安局亦曾提供1,550萬英鎊(約1.8億港元)，協助GCHQ重建康沃爾郡北部基地，該基地負責截取經跨大西洋電纜傳輸的互聯網資訊。

訊息收集量飆70倍 電訊商幫兇

斯諾登曾稱英美監控合作無間，英國特工利用國安局「棱鏡」(PRISM)計劃繞過英國法律進行監控。GCHQ在文件明言最擔心未能達到美方要求，令美方減少提供情

報或投資。GCHQ在2010年配合政府緊縮，須裁減逾300名員工，國安局資金對GCHQ如雪中送炭。

文件亦揭示GCHQ斥巨資提高監控能力，務求隨時隨地截聽任何電話。報道稱，英方透過新系統收集的網絡及手機私隱訊息量，在過去5年急增70倍，但整體而言，英方有6成有用情報仍來自國安局。

德國《南德意志報》昨報道，GCHQ在2009年一份內部文件表明，Vodafone、Interoute等7家電訊商及企業為英美監控提供方便。GCHQ搜集情報過程中，除入侵指定網站散布假情報外，還在電腦輸入木馬程式。

德撤共同協定 禁英美監控本國

德國外長韋斯特韋勒昨宣布，因應華府監控風暴升溫，德方決定終止在1960年代末與英美簽署的監控協定，該協定容許英美可要求德方在境內監控，保護駐當地外國軍隊。韋斯特韋勒形容行動是「有關保護個人私隱辯論的必然和恰當結果」。有德國官員指此舉象徵意義居多，並不影響三國情報合作。

■《衛報》/《每日郵報》/美聯社/中新社

網上搜壓力煲 FBI上門

美國紐約市一個家庭上網搜尋「壓力煲」和「背包」等字眼，又瀏覽波士頓恐襲報道，竟引來6名聯邦調查局(FBI)反恐特工上門調查，最終發現虛驚一場。他們不滿當局捕風捉影，聲言以後不會在網上買壓力煲。

屋主卡塔拉諾表示，自己和丈夫最近分別想買壓力煲及背囊，20歲兒子花很多時間看波士頓恐襲的消息。到周三突然有6名佩槍便衣警員，表明來自「聯合反恐部隊」，要求入屋「簡單搜查」。探員仔細檢查櫃上所有擺放介紹炸彈製造的書籍，巡視每個房間，又質問他們的背景和職業、是否藏有炸彈等，確定無可疑後離開。FBI發言人指，未能即時確認相關探員的身份，但據悉調查員每週進行約100次同類家訪。 ■《紐約每日新聞》

twitter遭美索料 飆3成

透明度。多國以傳票和其他法庭命令形式，要求twitter提供帳戶電郵、IP地址等基本資料，多用於調查刑事案件。此外，全球有逾100個用戶成為移除目標，twitter表示僅刪除當中4個。公司指出，數個要求關於刪除具誹謗性言論，以及當地法律禁止的內容。

其中美國執法部門提出902個要求，較去年同期大升33%。twitter已聯同業界和公民自由組織，堅決要求華府「索料」時提高

■《芝加哥每日論壇報》



勝利的微笑 ■傳媒拍得斯諾登(右)前日離開機場時，背着黑色背囊，右手提着淺棕色旅行袋，神情輕鬆並展現笑容，一洗早前在機場現身時的愁容。 網上圖片



■左起：維基解密法律顧問哈里森、斯諾登、俄律師庫切連納和另一名律師。 網上圖片

俄版fb欲聘斯諾登 保護用家私隱

斯諾登在俄羅斯甫獲自由，便已得到當地最大社交網站VKontakte(VK)提供聘約，有望展開新生活。斯諾登的律師庫切連納透露，對方已確定居所，但地點保密，當有下一步計劃後便會露面。美國駐俄大使館稱，駐俄大使麥克福爾昨與俄總統普京的外交顧問烏沙科夫會面，就斯諾登的「新狀況」交換意見。

律師笑言：他或做電視主持

VK有「俄國facebook(fb)」之稱，在歐洲的地位僅次於正牌fb。VK邀請斯諾登擔任程序員，希望他能「保護我們數以百萬計用戶的私隱安全」。庫切連納昨表示，斯諾登現身處安全地方，渴望跟父親朗尼及女友米爾斯團聚。他又指斯諾登決定不再洩漏華府機密，

希望找工作展開新生活，但對已交到媒體手上的文檔及資料則無能為力。

鑑於「維基解密」創辦人阿桑奇及俄「艷謀」查普曼均憑着高人氣獲電視台青睞，主持自己的節目，庫切連納笑稱「不排除他(斯諾登)也會有自己的節目」。

曾著書探討俄情報機關的當地記者索爾達托夫指出，斯諾登滯留機場時極少露面，又未有積極與傳媒溝通，由此可推測他受到俄情報人員的監控，缺乏獨立的資訊及通訊渠道。

美暗示切斷與俄高層交往

美國對俄羅斯「放走」斯諾登非常不滿，國務院發言人指基於事件的負面影響，美方正重新評估本月美俄外長及防長對話，以



■VK創辦人杜洛夫邀斯諾登加盟。 網上圖片

及下月初雙邊峰會的可行性，暗示美國可能會切斷與俄的高層交往。美國共和黨參議員麥凱恩要求華府在歐洲設置導彈防禦系統、積極吸納格魯吉亞加入北約及支援俄反對派，以回應俄庇護斯諾登。

奧巴馬撲火 或改監控手法

美國總統奧巴馬前日在白宮會見民主、共和兩黨議員，討論國家安全局(NSA)監控項目，他承諾今後數月將就此事繼續與國會緊密合作。與會者表示，奧巴馬就改變監控手法持開放態度，確保私隱不受侵犯，期望挽回民眾信心。

■路透社/《俄羅斯之聲》/《華盛頓郵報》/俄羅斯新聞網/今日俄羅斯/美聯社

關係差極有限 美俄料不撕破臉



■奧巴馬(左)和普京(右)今年6月在北愛爾蘭會晤。 資料圖片

俄羅斯向斯諾登批出臨時庇護文件，美國暗示可能取消下月與俄總統普京的雙邊會談，俄美關係看來雪上加霜。然而分析認為，美國在敘利亞內戰及伊朗核發展等問題上仍須與俄國合作，相信雙方不會因斯諾登而撕破臉。

「請出」機場 免普奧會尷尬

專家普遍認為，美俄關係雖在波士頓恐襲後改善，但稱不上「良好」，即使加上斯諾登事件，亦不會惡化多少。美俄關係專家羅納斯基認為，若奧巴馬認為普京難有明顯收穫，他確有可能不赴會。

俄科學院美加研究所所長羅戈夫表示，

換個角度看，俄方做法是為在奧巴馬下月來俄前，將斯諾登「請出」莫斯科機場，以免雙方尷尬，甚至令「普奧會」泡湯。

前美軍情報分析員曼寧日前因洩密而被重判，俄國決定保護斯諾登，無疑能贏得本地及國際掌聲，展示莫斯科保衛人權自由等的決心，而斯諾登更可成為俄國與美方交涉的後着，堪稱「一石三鳥」。

普京多次強調斯諾登「不請自來」，指自己無介入庇護申請，又提出「不再損害美方利益」為條件，避免華府有藉口向俄發難。

■路透社/美聯社/新華社/中新社/俄新社